

# EL CORREO DE CADIZ

EDICIÓN DE LA MAÑANA

Suscripción y anuncios 4.ª plana

Año X.—Número 3.472

Redacción, Administración e Imprenta: calle Marqués del Real Tesoro, núm. 3

No se devuelven originales.—Teléfono núm. 80

Viernes 13 de Septiembre de 1918

Con censura eclesiástica

CRÓNICA DE PARÍS

## FE Y POESÍA

La escena se desarrolla en Hambye (Coutances), uno de esos rientes y tranquilos pueblecillos franceses, que, a la sombra de hermosos bosques y camedios de verdes y solezados campos, agrupan sus lindas casas en torno de esbelto campanario en un ambiente de dulce paz y como de éloga virgiliana.

Es en los últimos días del mes de Agosto, cuando la siega de las mieses termina y la alegría rebosa en los pechos de los sencillos labradores a la vista de los sazonados frutos con que la bendición de Dios premia la ruda labor y los esfuerzos de todo el año.

En Hambye la vida es enteramente agrícola. La tierra, madre siempre fecunda y generosa, alimenta y sostiene a la población mansa, piadosa y buena, sin que la industria haya llegado a turbar las silenciosas paz de los campos con el estruendo de sus resonantes máquinas y la fiebre de sus obreros muchedumbres.

Los labradores del lugar viven agrupados en fraternales confraternidades bajo el amparo y protección de Nuestra Señora, a la que veneran con el poético nombre de la Virgen de los Campos. En Ella confían y Ella acuden en momentos de angustia y sobresalto para pedirle la lluvia en tiempos de sequía, para encomendarle la salvación de sus cosechas cuando algún peligro las amenaza, para implorar su favor en todos los trances difíciles o penosos de la vida.

Vestidos con sus mejores galas domingueras, los buenos campesinos de Hambye, formados en dos largas filas y llevando cada uno en sus manos un haz de magníficas espigas de trigo, daban la vuelta en procesión alrededor de su iglesia parroquial, con el alegre clamor de las campanas que llenaba los espacios en la calurosa mañana de aquel último domingo del pasado mes de Agosto.

Penetraron luego en el templo y, acabada la misa, unos tras otros fueron acercándose al altar mayor para dejar en sus gradas los haces de escogidas espigas, con cuya harina habrán de hacerse hostias; hostias que serán consagradas en las misas del día de Todos los Santos, en las que irán a recibir la Sagrada Comunión todos los habitantes del lugar, aplicándola por los ochenta soldados hijos de la parroquia muertos en la guerra.

Tal es, en su emocionante sencillez y poesía, la hermosa ceremonia que en un humilde rincón de Francia ha tenido lugar pocos días ha; ceremonia conmovedora, digna de ser cantada por un nuevo Virgilio cristiano y en la que se sintetiza y se ilustra maravillosamente el verdadero espíritu de la Francia creyente y tradicional, que algunos, muchos quizá, dan por definitivamente desaparecida y muerta, pero que en realidad sobrevive y palpita, perpetuándose en esa raza de hombre, sencillos y religiosos, abnegados y fuertes, que pueblan nuestras campiñas y hacen de su fe el eterno ideal de sus vidas oscuras y laboriosas.

Ahí, en esas anónimas muchedumbres de recios campesinos, que trabajan y rezan, que para su Virgen guardan sus más dulces amores y, al recoger las mieses de sus campos, reservan para Dios, como santa y mística ofrenda, las más bellas, las más ricas, las más opulentas espigas de trigo, hay que buscar el secreto de la heroica fortaleza, de los sublimes sacrificios, de la admirable elevación moral de que Francia está dando prueba y testimonio en esta guerra.

El ejemplo de Hambye—y no hay que olvidar que en toda Francia son innumerables los Hambyes—bien a las claras revela el grande error en que, consciente o inconscientemente, han incurrido e incurren los que confunden a París, es decir, al mundo oficial y político de París, el mundo de la frivolidad, de la despreocupación, del indiferentismo y del placer, con la verdadera y auténtica Francia, tan religiosa en el fondo siempre, tan idealista y poética.

Luis Berger.

París, Septiembre de 1918.

FRASES OPORTUNAS

## El españolismo del Rey

Un periódico de San Sebastián refiere lo siguiente:

«El Rey había llegado para asistir a las carreras a San Sebastián, donde constantemente era agasajado por las señoritas donostiaras. Se distinguían entre todas en sus agasajos al Rey unas señoritas hermanas, de lo más «chic» y distinguido en este pequeño gran mundo del Casino. Estas señoritas hablaban continuamente con el Rey en francés. «Sire» por acá, «Majesté» por allá, hasta que el Rey les dijo graciosamente:

—Crei, señoritas... me habían dicho que eran ustedes españolas.

—Ojalá, sire—contestaron las pollitas—somos españolas, pero hemos vivido mucho tiempo en la orilla derecha del Sena...

—Pues yo—contestó el Rey—vivo siempre en la orilla izquierda del Manzanares.»

## REGRESOS DE SOCIEDAD

Regresos

Llegó ayer de Jerez de la Frontera nuestro respetable convecino D. Luciano Bueno y su distinguida familia.

—Después de pasar en Cádiz unos días regresó ayer a Larache en el vapor *Delphin*, nuestro buen amigo D. Evaristo Acosta, acompañado de su distinguida señora y bella hermana política.

Reserva

Se ha autorizado para fijar su residencia en ésta al Sr. Contralmirante de la Armada en situación de reserva D. Manuel Gurri Vianello.

General

Marchó ayer a Tarifa en unión de su hijo, el contralmirante de la Armada y Comisario Regio de la Cruz Roja Excmo. Sr. D. Esteban Aranda.

Bautizo

En la iglesia parroquial de San Lorenzo ayer tarde a las cinco, con gran solemnidad se verificó el acto de administrarse las aguas del Bautismo al recién nacido hijo de los señores don Joaquín Díaz Hidalgo y doña Mónica Iraola y Sáenz de Tejada.

La capilla bautismal lucía profusa iluminación de cera y exorno de bandejas de plata y flores.

Administró el Sacramento el señor Capellán de S. M. y Rector de la iglesia de San Pablo, D. Luis Bargetón y Rodríguez.

Recibió el nuevo cristiano los nombres de Federico, María José del Sagrado Corazón de Jesús, siendo padrino por D. Manuel Martínez Salazar Moyano y D.ª Carmen Hidalgo, viuda de Martínez Salazar.

Testificaron el acto D. José Ramón y D. Manuel Nuche e Iraola.

Durante el acto los Sres. Javaloyes y Chaves, acompañados al órgano por el Sr. Cuadro, cantaron *Laudate Patriam et Deum*.

Terminado este acto fue presentado el niño a Nuestro Padre Jesús de los Aflijidos, rezándose una Saive.

Alcalde

Regresó ayer de Ceute, el alcalde de aquella plaza D. José Trujillo.

Letrado

Estuvo ayer en ésta procedente de Jerez, el ex-alcalde de dicha ciudad, letrado D. Pedro F. Lausaleita.

Religiosos

Procedente de Jerez se encuentra en ésta, el R. P. Franciscano Fray Melquiades de Jesús López.

—De Chipiona, el R. P. Comisario del Convento de Regia Fray Esteban Zuloaga.

Presbítero

Se encuentra en ésta practicando Ejercicios en la iglesia de San Francisco, el Sr. Capellán de las Religiosas Jerónima de Morón, D. José Guerrero.

Sufragios

Ayer mañana en la iglesia de San Pablo se celebró Misa solemne con Sacramento y responso en sufragio del alma de la Sra. D.ª María del Villar.

Destino

Ha sido destinado a la Caja de reclutas de Ronda, el comandante de Infantería don José Dorronzoro, convecino nuestro.

Viajeros

Marcharon ayer a Algeciras D. Jo-

sé Regio, D. Pedro Juárez y señora, D. Alfredo Cerane y familia, D. José Trujillo, D. Fernando Moreno, don Francisco Guerrero y D. Eloy Alonso.

## Cuarta Asamblea Regional SANITARIA

Por la mañana.—En el Hospital Mora

Se reunió ayer en la sala de operaciones del Hospital Mora la Sección quirúrgica del Congreso Sanitario que se celebra en esta capital.

El catedrático D. Enrique Alcina practicó, auxiliado por el Dr. Soldevilla y los alumnos señores González y Povil, con la pericia de costumbre, y operó de hernia inguinal por el sistema Basini-Alcina, y otro con hematoma, y empleándose en ambas operaciones la anestesia local.

Asistieron numerosos asambleístas.

La Sección de Medicina

En la sala de actos de la Facultad de Medicina se reunió ayer la Sección de Medicina, bajo la presidencia del representante de la provincia de Córdoba, actuando de secretarios los doctores Castelo y Lallemand.

Se conoció una proposición incidental del Dr. Gómez Piana, al objeto de que el Dr. Ventín fuese nombrado para llevar las conclusiones de esta Asamblea al Congreso Médico Nacional, que ha de celebrarse en Madrid, siendo ello aceptado por unanimidad.

Puesto a discusión el tema 3.º que había quedado sobre la mesa, el señor Orellana representante de Sevilla, expresó la opinión de que la Asamblea solo debía acordar si procedía o no el pago de titulares por el Estado, acordándose que si tras ligera discusión.

Se puso al tema cuarto «Especialización y organización más conveniente para el Cuerpo Médico de la Marina civil», del cual eran ponentes los doctores Roussellet y Castelo.

Este último desarrolló verbalmente dicho tema, explicando las funciones que como delegado de la Sanidad pública tienen a bordo los médicos de la Marina civil, y razonando y defendiendo la idea, de que mientras ellos no sean independizados de las empresas navieras mediante el pago y regulación de su carrera por el Estado, siempre reintegrándose éste los haberes de las Compañías, no se podría exigir a aquellos el ejercicio de esas funciones públicas delegadas.

Estableció también el paralelismo entre a situación de los titulares con los alcaldes, y de los médicos de la Marina civil con capitanes y empresas y expresó la necesidad de que al médico de a bordo fuesen guardados por su carrera y representación oficial mayores consideraciones y terminó condensando las modificaciones necesarias que en cuanto a mayor especialización y organización eran precisas al Cuerpo citado.

Fue aprobado.

Se puso a discusión un tema presentado por el Dr. Pineda acerca de las «Reformas precisas en la enseñanza de la Medicina», abogando por cierta autonomía universitaria, mayor extensión del curso académico, internando y presentando un plan completo de los estudios médicos.

También propone el pase al doctorado de las especialidades, pidiéndose elegir una de ellas en dicho grado.

Después de discusión en la que intervinieron los Sres. Castelo, Portela, Párraga, Alcina y Orellana, se acordó la redacción de una nota diciendo que la Asamblea pedía como de necesidad urgente, la reforma de los estudios médicos previa consulta y acuerdo de las Facultades del reino reunidas en Asamblea general.

El Dr. Roussellet leyó un trabajo sobre escuelas de enfermeras, proponiendo la creación de ellas y dando el cuadro de estudios correspondientes.

Después de discusión en la que tomaron parte los doctores Aranda y Pineda, fué aceptada la idea.

La Sección de Farmacia

En la planta baja de la Facultad, se reunieron los señores farmacéuticos, bajo la presidencia de don Francisco Téllez Duocin, actuando de secretario don Manuel Gómez Márquez.

Después de discutidas se aprobaron seis conclusiones, suspendiéndose la reunión.

La Sección de Veterinaria

Prosiguió sus tareas la sección de Veterinaria en una de las aulas de

la Facultad de Medicina, bajo la presidencia de don Manuel Pelomo y actuando de secretario don José Rodríguez Sánchez.

Abierta la sesión se dió lectura a un trabajo acerca de la labor del veterinario en los Mercados y Ferias, por su autor D. Julián Fabre, y otro acerca de la «Convención de la unión de la clase», por D. Juan García Almansa.

Ambos trabajos fueron tomados en consideración.

## Llegada de Congresistas

En el tren expreso mixto—que trae treinta y cinco minutos de retraso—llegaron numerosos señores médicos, para asistir al Congreso.

De Jerez, llegaron en su mayoría, acompañados de sus familias.

También llegaron ayer de Sevilla, el presidente del Colegio de Farmacéuticos Sr. Herrera, y el también farmacéutico D. Antonio Meliádo.

En la estación fueron recibidos por una numerosa representación del Congreso.

## La excursión a Matagorda

Próximamente a las tres y en los auxiliares *Hércules* y *Núm. 3* de la Sociedad Española de Construcción Naval y de la Compañía Transatlántica respectivamente, se trasladaron los Congresistas a la Factoría Naval de la primera de las entidades citadas, establecimiento que honra a esta región.

Entre los excursionistas figuraban numerosas señoras y señoritas que daban una nota simpática y atractiva a este número del programa.

A la llegada de los auxiliares a la Factoría esperaban en el muelle de embarque el delegado de la Sociedad en Cádiz, D. Enrique de Gozmas; médico, D. Manuel Bernal y Bernal; de la Factoría, Sr. Sánchez Bach; jefe de Contabilidad, D. Roberto González Nandín, e Ingeniero, D. Juan Botío.

Dichos señores tuvieron para los congresistas toda clase de atenciones.

Estos recorrieron las gradas donde se construye el *Manuel Arnés*, talleres de maquinaria, de herrería, carpintería etc., quedando satisfechísimos de la excursión.

Desde el Dique y tras pequeño descanso se trasladaron todos los concurrentes al trasatlántico *Santa Isabel*, lujoso barco honra de nuestra marina mercante, y que para mayor satisfacción de los que amamos a España, reúne una característica apreciabilísima; el que todo el material empleado en su construcción es obra de la industria española.

En la escala hicieron los honores de la «cassa» el capitán del buque don Ramón Fansón, la oficialidad del mismo; don Adolfo García Cabezas y médico mayor de la Transatlántica, don Vicente Ferrer.

Visitadas con minuciosidad las distintas cámaras del buque, que repetimos es uno de los mejores decorados de la flota, se sirvió el té en mesas distribuidas por los salones y cubierta, con el servicio esmerado, que es costumbre en la Transatlántica.

Ofreció el agasajado en nombre de la Compañía don Adolfo García Cabezas, quien comenzó diciendo, que circunstancias imprevistas—la ausencia del delegado de la Transatlántica Sr. Barrie—fuese él quien tuviese la alta honra en nombre de ésta y de su presidente el Excmo. Sr. Marqués de Comillas, de saludar a la clase médica, tan dignamente aquí representada, y darle gracias por haber honrado el *Santa Isabel*.

En este barco, como en todos los de la Compañía, grandes y pequeños, por voluntad expresa del señor marqués de Comillas, se atiende preferentemente, con toda exactitud, a los servicios sanitarios y de higiene. Habéis podido observar y apreciarlo en la visita que acabáis de hacer al barco. (Muestras de aprobación).

Termina repitiendo que en nombre del señor marqués de Comillas saluda a los asambleístas, a los que da gracias por haber aceptado la invitación y por haber traído a sus señoras a ser gala y ornato.

(Aplausos).

Por los congresistas agradeció el agasajo en elocuente brindis D. Celsentino Párraga, quien reconoció la labor desarrollada por el señor marqués de Comillas, rogando se hiciese llegar hasta él la gratitud de los presentes.

A las siete regresábamos a Cádiz, ocupando los asambleístas los auxiliares número 3 y 6.

Hoy viernes 13 a las cuatro de la tarde será conducido al Cementerio Católico de esta ciudad el cadáver de

LA SEÑORA

D.ª María de las Mercedes Gómez Rull

VIUDA DE ABARZUA

Que falleció en el día de ayer a las 9 y media de la mañana

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

Su Director Espiritual; hijos, hijo político, nietos, hermanos, hermanos políticos, primos, sobrinos, demás parientes y afectos,

Ruegan a las personas de sus relaciones y amistad encomienden a Dios Nuestra Señora el alma de la finada y asistan a su tan religiosa acto, favores que agradecerán.

El duelo recibe en la calle, Isabel la Católica, 22 y despende en la Sala de duelo del Cementerio.

No se reparten esquelas.

Al desembarcar por el muelle Reina Victoria en su mayoría subieron a bordo del *Buenos Aires*, siendo ello ocasión para que la Transatlántica multiplicase sus atenciones para los representantes de las ciencias médicas y éstos significaran su gratitud por tantos agasajos.

## En el Gran Teatro

El reparto de premio del VI Concurso de Higiene Popular y Cultura Física.

Se celebró anoche, conforme anunciamos, el acto de repartir sus premios a los agraciados en el VI Concurso de Higiene Popular y Cultura Física, que para honor de Cádiz viene organizando anualmente la clase médica gaditana.

Este año, por coincidir la fecha del Concurso con las tareas del Congreso de Médicos Andaluces, desparecía mayor afluencia, y así se comprenda la numerosa concurrencia que llegaba a nuestro primer coliseo.

La presidencia la ocupaba el Gobernador civil D. José Bono González, quien sentaba a su derecha e izquierda respectivamente al General Gobernador Militar Excmo. Sr. D. José M.ª Ojaguer y Comandante de Marina interino D. Juan Lahera, Alcalde accidental D. Arturo Gallego y Presidente de la Audiencia D. Juan Infante.

También tenían puestos en el estrado los Sres. D. Miguel de la Peña y Gálvez, D. Alejandro Lallemand, D. Manuel Vialvé, D. Servando A. de Dios, D. Antonio Cruz, D. Bartolomé Gómez Piana, syndante del general, D. Rafael Fernández Lebrer; D. Francisco Alberico, director del Hospital Militar, Sra. Directora de la Escuela Normal de maestras, D. Juan Monserat, R. P. Tomás Lahorra, D. Juan García Almansa, D. José Aguinaga, D. Eduardo Ruiz López, D. Ramón Rivas, D. Rafael Bernal y Bernal, D. Pedro Rivas Valero, don Manuel Palomo y el representante de Sevilla Sr. Orellana.

En las primeras filas de butacas se hallaban numerosas señoras y familias de asambleístas.

Después que la banda militar del Regimiento de Alava, bajo la acertada dirección del maestro Sr. Soler, interpretó la fantasía de *Tosca*, el secretario de la Comisión organizadora del Concurso D. Alejandro Lallemand, leyó la Memoria, bien escrito trabajo que compendia las distintas fases del Concurso.

Fue muy aplaudido.

Seguidamente se efectuó el reparto de premios a los Sres. D. Francisco de A. Cerón, R. P. Fray Tomás Amador del Fueyo, D. Juan García Almansa, D. Isidoro Gómez Piana y Conte, D. Ignacio de Pedro y Otero,

D. Antonio González Tinoco, D. Alfonso Serrano Carmona y D. Manuel Navarro Mesa, siendo ovacionados al momento.

Al aparecer en el escenario el señor Cerón, autor del trabajo galardonado con el premio de S. A. la Infanta D.ª Isabel, la banda de música interpretó el Himno Nacional, que fué escuchado de pie por los concurrentes.

Terminado el reparto, el médico militar don Antonio Cruz, leyó un bonito trabajo del Ilmo. Sr. D. Miguel de la Peña y Gálvez, quien tras bello exordio, en el que dirige el anhelo más expresivo a «nuestros ilustres huéspedes los asambleístas médicos, dice que esta llada ciudad se ha distinguido siempre por su cultura, sintiendo constantemente el deseo al perfeccionamiento progresivo y en estos Concursos anuales la Unión Médica Gaditana, cuyas aspiraciones son redentoras en sus finalidades generosas, va haciendo una labor intensa en favor de la higiene, difundiendo sus conocimientos, divulgando y estimulando las prácticas, haciendo comprender sus ventajas, infundiendo lentamente pero de un modo seguro en las costumbres del pueblo, que llegará a penetrarse que la verdadera prosperidad se basa en ella, pues existiendo un acción bienhechora a la sociedad en general, y por esto hay que cultivarla, por espíritu cristiano, por patriotismo, por amor a la raza y porque contribuye al progreso de la humanidad, pues el ideal de la higiene es conservar la salud, mejorar la raza, alejar las causas morbificas, hacer desaparecer las enfermedades, alargar la vida, aumentar la natalidad y disminuir la mortalidad, principalmente en la infancia, que es la que actualmente sufre mayor tributo a la muerte; a tan alta finalidad se encaminan estos Concursos, vulgarizando y difundiendo los preceptos de la higiene; por esto la Diosa Higea tiene un culto tan extenso que le rinden homenaje, no sólo los individuos, los pueblos y las naciones, sino que también la humanidad en general, cuya salud, perfección y bienestar es su más noble y ansiada aspiración, el fuego constante de su alma.

Si no fuera por los agobios de tiempo—agrega—transcribiría los notables discursos «La defensa social de la salud pública», es la recepción de Académico de Medicina del doctor Morillo, y el del Académico Buylia en la Real de Ciencias Morales, pues una de las finalidades de estos Concursos es propagar, difundir y divulgar los conocimientos higiénicos y sanitarios sociales, de los que tan solo podrá exponer algunas notas.

Todo hombre nace con derecho a la vida y con un segundo derecho de

rivado del primero, el derecho a la salud. Reconocer el derecho a la vida, es reconocer el derecho a la posesión de los elementos indispensables para mantenerla en estado higiénico, para sostenerse en el fiel de la balanza fisiológica; y para realizar estos principios fundamentales de la ley natural, se necesita la unión cordial de todos los hombres, de todas las sociedades, que por egoísmo, por amor patrio, por humanidad, deben coadyuvar a esa gran obra social.

A todas las entidades sociales interesa la salud del pueblo, pero hay tres que por su gran importancia, por egoísmo personal y de clase, por conveniencia y por patriotismo, tienen el deber, en primer lugar, de grabar en sus escudos y en el espíritu de sus sentimientos, el antiguo lema, siempre de palpitante actualidad «Salus populi, suprema lex»; esos tres factores principales son el Estado, los obreros y los patronos; el esfuerzo de cada uno de ellos aislado, por muy enérgico y poderoso que sea, siempre resultará escaso, insuficiente y casi inútil; pero la cordial colaboración de todos, unidos en la obra común, reportaría beneficios sin cuento a la Nación y todos serían beneficiarios directos del provecho.

Habla sobre las iniciativas políticas a favor del obrero y de los trabajos realizados en el extranjero para resolver el problema social; enuncia las ventajas del seguro obligatorio.

Termina diciendo, que todo hombre digno cuyo espíritu tenga la depuración necesaria, debe amar también materialmente su suelo natal para hacerlo industrial, científico, literario, rico, higiénico y sano; todos tenemos el deber de coadyuvar al engrandecimiento de la Patria para hacerla digna de ser considerada como emporio del saber y del valor; por ésto, elaborar por la higiene, que es la base de toda riqueza moral y física, es una prueba de amor a la Patria, amor, que es supremo bien; arde en el corazón del niño, enardece al joven y cuando helada la cabeza por el frío de la vejez, el cuerpo abatido por el peso de los años se inclina a la tumba, solo hay un fuego bastante poderoso para que la sangre hierva y la frente se levante y éste es el amor a la Patria, que es concentración del alma, porque es bendita la tierra que guarda los restos de nuestros antepasados y de los demás seres queridos que descansan a la sombra de la cruz, porque en ella se abrieron nuestros labios a la primera sonrisa y en ella la primera ilusión hizo nuestra mente, y la primera lágrima bañó nuestros ojos y en ella está la iglesia donde aprendimos a orar, la casa donde nació la mujer querida, donde murieron nuestros padres y nuestros hijos y la reja de nuestro primer amor. En todas partes hay recuerdos, hay pedazos del corazón.

Por ésto, el cielo de nuestra Patria nos parece más transparente y azul; el agua de nuestros ríos más tersa y cristalina; las flores más olorosas y el murmullo de la brisa es grato a nuestros oídos como dulce melodía.

Hagamos Higiene por amor a la Patria, y laboremos hasta conseguir que en España los hombres no mueran más que de viejos o defendiendo la Patria.

Acallados los aplausos con que se acogió el discurso, se efectuó el reparto de premios a las madres, niños de robustez física y ancianos, constituyendo esta parte una de las más interesantes del programa.

Concluida dicha distribución la banda militar interpretó el pasodoble La Canción del Soldado, y para corresponder a la ovación del auditorio La Canción del Soldado, que se repitió al terminar de hablar la autoridad gubernativa.

Como final del acto, el Gobernador civil pronunció oportuno y breve discurso, felicitando a la Unión Médica Gaditana por la celebración de estos actos, haciendo un símil entre aquellas naciones que hoy sufren los estragos de la guerra y nuestro pueblo, que puede ofrecer este cuadro, donde se fomenta el desarrollo físico, se premia la virtud y el trabajo y a los niños: en una palabra, un porfi; todo paz y amor.

Fué ovacionado. El acto terminó poco después de las doce. Reciba la Unión Médica Gaditana nuestra enhorabuena.

Plan para hoy

Por la mañana a las ocho: En la clínica del Hospital Mora, el catedrático D. Enrique Alcina practicará diversas operaciones. A las nueve: Reunión de la Sección de Medicina en el salón de actos de la Facultad. En la planta baja, también a las nueve, reunión de los Sres. Farmacéuticos. Por la tarde, a las tres, excursión a los Astilleros gaditanos. A las cinco, reunión de la Sección de Medicina y clausura del acto en la Facultad. Por la noche, a las nueve: Banquete en honor de los Congresistas en el Bañerío Victoria.

San Fernando

Exámenes

Resultado definitivo obtenido en este Apostadero, de los exámenes de aprendices maquinistas:

- Núm. 1.—D. José Gómez Muñoz, 40 63.
Núm. 2.—D. Antonio Acosta, 40 30.
Núm. 3.—D. Enrique Fernández, 39 30.
Núm. 4.—D. José Quintana, 37 33.
Núm. 5.—D. Vicente Ramírez, 36 31.
Núm. 6.—D. José Castro, 36 30.
Núm. 7.—D. Manuel Fernández, 36 30.
Núm. 8.—D. Santiago de la Cruz, 35 32.
Núm. 9.—D. Rafael Sánchez Carmona, 33 31.
Núm. 10.—D. Eduardo Fuenmayor, 32 24.
Núm. 11.—D. Rafael Domínguez, 29 01.
Núm. 12.—D. Julio Martínez de la Vega, 26 98.
Núm. 13.—D. Carlos García, 26 68.
Núm. 14.—D. Gregorio Lozano, 25 31.

Terminados con la clasificación precedente todos los ejercicios, queda pendiente de la resultancia de los demás Apostaderos y Comandancias de Marina de Bilbao y Barcelona.

Viajeros

En el correo salieron esta mañana para Cartagena los Sres. D. Juan M. Tamayo, teniente coronel de Ingenieros; D. Andrés Elvira, capitán de corbeta, y D. Gerardo Rego, maquinista oficial de primera, que constituyen el tribunal de exámenes para aprendices maquinistas, cuyos actos cantaurán en aquel Apostadero.

Fueron despedidos en esta estación por los señores don Juan Cervero, subdirector de la Escuela Naval; don Manuel Estrada, comisario de la Armada; don Angel Ruiz de Rebolledo, comandante de la Brigada Torpedista; don Manuel Ambrós, don Pablo Portela y otros señores.

Para Almería salió hoy en comisión de justicia, el teniente de Intendente don Quintana y Peñalta.

En el mixto-exprés marchó a Madrid el maquinista oficial de primera don Luis Beira Milans.

En dicho tren regresaron a Sevilla el R. P. Fray Gregorio de Beire, religioso capuchino, y don Bernardo Gutiérrez Otero y Marín, con su respetable familia.

Marchó a Málaga don Eduardo Gutiérrez Tamayo.

Viático

A las siete de la mañana de hoy le fué administrada S. D. M. a nuestro amigo D. José Garrido García, cuyo estado de salud es muy delicado.

Era portador de la Sagrada Forma el Sr. Coadjutor de la Iglesia Mayor Parroquial D. Juan Sánchez Rodríguez, y llevaban los faroles D. Manuel García Martín, D. Antonio Garrido García, D. José López González y D. José García Bozang.

Dios haga obtenga alivio en sus padecimientos, nuestro antiguo y conocido convecino.

Petición de mano

Hoy ha sido pedida la mano de la bella señorita María Luisa Moreno Adams, hija de nuestro amigo D. Gerardo Moreno Soriano, auxiliar de oficinas de Marina, para D. Siro López Alonso, oficial del Cuerpo de Prisiones con destino en esta población.

Natalicio

Alumbró felizmente un niño, la joven señora esposa de D. Francisco Sánchez Castillo suboficial de Infantería de Marina.

Patronato

Con el fin humanitario de proteger a los presos, se ha constituido en esta ciudad un Patronato de damas que lo preside la distinguida señora D.ª Socorro Chergulni, viuda de Sánchez Mellado, siendo presidentes honorarios las señoras del comandante general, alcalde y juez de Instrucción.

Lesionados

En la enfermería del Arsenal fueron hoy asistidos: Juan Grosso Pérez, de distensión ligamentosa de la articulación tarsiana derecha, producida trabajando en el taller de calderería de hierro.

— Luis Tuero Estévez, de herida continua en la región frontal que se produjo con un martillo en el taller de herreros de ribera.

— José Castrobelle, marintero de 2.ª, de una herida punzante en la cara plantar del pie derecho, producida con un clavo en el taller de electricidad y torpedos.

Los dependientes de comercio Mañana a las nueve y media de la noche en el local de la Sociedad «Industrias Unidas» celebraron una reunión, los socios de la Unión de la Dependencia de San Fernando y todos los señores jefes de los comercios de esta localidad, para tratar de la nueva Ley de jornada mercantil, próxima a ponerse en vigor.

De Marina.—Varias noticias del Apostadero.

Tramítase al Estado Mayor Central expediente del contador de navío don Victor García Valdés que solicita dos meses de licencia.

— Idem del aspirante de Marina don Melchor Ochoa solicitando plaza pensionada en la Escuela Naval Militar.

— Se ordena sea reconocido el operario mecánico Joaquín Moreno.

— Tramítase instancia del segundo maquinista don Francisco Gavilino que solicita abono de gratificación por deterioro de ropa dejado de percibir.

— Id. idem, del primer maquinista don Gabriel de la Torre, solicitando dos meses de prórroga a la licencia que por enfermo disfruta.

— Id. idem, del tercer maquinista don José Caos, que solicita su pase al nuevo reglamento.

— Id. idem, de los segundos maquinistas don Luis Mourelle y don José Ceballos, que solicitan lo anterior.

— Tramítase instancias de los contramaestres de puerto don Manuel Díez, don Emilio Sánchez, don Francisco Falcón y don Ricardo Vila que solicitan abono de prendas mayores.

— Tramítase R. O. que declara indemnizable comisión desempeñada por el contramaestre de Puerto D. José Rivero.

— Idem id. que id. id. por el aspirante a practicante D. Angel Rallo.

— Idem instancia del condestable D. Manuel Cabilas, que solicita abono de tiempo de servicio prestado en Marruecos por el cañonero Bonifaz.

— Notifícase a la Superioridad haberse presentado en este E. M. una vez terminada comisión que desempeñaba en Sanlúcar de Barrameda, el capitán de Infantería de Marina D. Alfonso García Anillo.

— Tramítase al Sr. Auditor expediente de retiro del capitán de Infantería de Marina D. Manuel Posada Nieto.

EL CORRESPONSAL.

12-9-18.

DE JEREZ

Sepelio

Hoy a las seis de la tarde ha sido trasladado al Cementerio Católico de esta ciudad el que en vida fué honrado y laborioso industrial D. José Vazquez Añajo (q. e. p. d.)

En el cortejo fúnebre figuraban numerosas personas de todas las clases sociales, alta prueba de la consideración y afecto de que en vida gozó el finado.

El duelo presidíanlo los señores D. Rafael Sandoval Lopez, D. José Marciano Serrano y otros parientes del finado.

Músico

Se encuentra en esta población el notable pianista D. Antonio Gaviola.

Viajeros

Regresaron de Cadiz donde han pasado temporada la condesa de Villafuente-Bermeja y sus hijos.

— Marcharon a Cadiz D. Fermín Aranda y Fernández Caballero y don José González Pineau.

La novillada del domingo Existe verdadera animación para la novillada que habrá de celebrarse en esta ciudad el próximo domingo segundo día de feria de ganados, siendo ya numerosas las localidades apartadas.

Enfermo

Se encuentra enfermo de gravedad el industrial don Manuel Caviendes.

Deseamos una rápida y completa curación.

Petición de mano

El próximo domingo será pedida la mano de la bella Srta. Micaela Rodríguez para el joven industrial establecido en esta plaza, don Benito García García.

EL CORRESPONSAL.

12-9-18.

La producción de la miel y cera con aplicación a la provincia de Cádiz

(CONTINUACIÓN)

Desde que un enjambre ha escogido para su habitación un hueco de un árbol o de una roca, su primer cuidado es limpiarlo y tepar los agujeros y grietas, a excepción de una abertura que sirve para entrar y salir. Durante este tiempo, una parte de las obreras se une, con las sierrecillas que tienen sus patas en lo alto del local, y haciendo lo mismo otras a las primeras, forman como un racimo. Bien pronto se subdivide el grupo para comenzar el trabajo de los panales, que parecen unas cortinas, separadas de manera que dejan un intervalo de cuatro líneas entre ellas.

Tomadas estas disposiciones, emplean los materiales que han traídos, y bien pronto un gran número de obreras se van a los bosques o campos, hasta una legua de distancia para recoger flores a su libertad, para procurarse agua y sus otras sustancias, que buscan en los muladares o a orilla de las charcas. Cuando están suficientemente cargadas y llenas, vuelven a entrar en la habitación y se suspenden a uno de los grupos. Allí permanecen inmóviles hasta que el néctar de que se han llenado hasta la garganta, se convierte en miel en su primer estómago, o en cera en el segundo, según las necesidades de la familia; entonces es cuando echan su miel, sea para distribuirla a las obreras, sea más tarde, para depositarla en sus almacenes. Hacen otro tanto con la cera que reducen a la forma de papilla, que se emplea al instante en unir entre ellas el exceso de la cera que han confeccionado y que salen de su abdomen entre las costras bajo la forma de pequeñas placas.

De esta manera ellas producen a voluntad miel o cera con el néctar, o como con la ligamza, el azúcar y todas las materias azucarosas. En cuanto a la liga o betún (órópelo), a lo que la gente del campo llama litamo, las abejas se sirven de ellas para embaldurnar las paredes y grietas de sus celdas, consisten en corchos o cajones de madera y con el objeto de que nadie pueda presenciar su trabajo. Acabado este trabajo en parte se ocupan en hacer el primer panal. Cuando tiene tres o cuatro pulgadas de longitud principian el segundo y bien pronto el tercero, que ellas colocan a derecha y a izquierda del primero, y así sucesivamente hasta que se llena toda la habitación.

Los panales se colocan paralelamente y a cuatro líneas de distancia; se hacen con cera y se componen de celdillas hexagonales prolongadas, llamadas alveolos, de 5/23 líneas de profundidad sobre 2 2/5 líneas de diámetro.

Las paredes de los alveolos no tienen más que 1/6 de línea; pero los bordes de su abertura están fortificados por un pequeño cordón de cera. Los panales tienen así 11 1/3 de espesor. Están destinados:

Primero a criar obreras, a las que sirven de cuna; segundo a colocar en ellos miel y betún.

Se entienden para sus trabajos, y se reconocen tan bien a pesar de su gran número, que una obrera extraña que entrase en su habitación, sería atacada y muerta en el instante si no pudiera escapar. Para procurarse los materiales y provisiones ordinarias, salen unas obreras en la primavera desde la aurora hasta el crepúsculo; pero durante los fuertes calores del estío permanecen algún tanto sedentarias, especialmente desde medio día hasta las tres de la tarde.

La cera que originariamente ha sido blanca, recobra su blancura poniéndole al rocío; mas no de todas

las colmenas sale cera igualmente blanca; pues ésta depende en gran parte de las flores en donde recojen las abejas el polen.

Las abejas comen todas las flores que se crían el campo, pero se dirigen con predilección a las juncoas, avellanos, sauces, violetas, anemonas, pulmonarios, a los madroñiles cuya flor blanca les gusta mucho, también a la flor del higo de tuna, campanillas ya blancas, ya azules, jara, flor de malva, flor de habas y últimamente la zarza que es bastante buena. Aun cuando los colmenares estuviesen situados en montes y prados muy lozanos, y provistos de muchos vegetales, donde las abejas suelen hacer su recolección de miel y cera, convendrá plantar árboles y flores de ciertas clases para que la caillada de la miel sea mejor, pues esto depende exclusivamente del alimento que toman aquellas. Si el colmenar estuviese en cercado, y no hubiese en las inmediaciones muchos arbustos, entonces es de absoluta necesidad plantarlos. (Continuará).

Recordamos a nuestros suscriptores, que en el afamado CAFÉ PARI-SIEN, propiedad de D. Carlos Derqui, centro de reunión del elemento distinguido de Cádiz, se sigue tratando diariamente el YAUCO y CARACOLILLO que hasta con su milla de Méjico se vende desde 5 pesetas el kilo. Loreto 1, 1918

Por Telégrafo y Teléfono

Hacia la apertura de las Cortes.-Regreso de ministros.-Los jaimistas.-Descanso de Alba.-Declaraciones de Cambó: se resolverá, dice, dentro de unos meses, el problema del carbón.-Sobre la futura crisis.-Impresiones de San Sebastián.-Nueva Federación Católica agraria.-Los harineros.-Amplia información de Provincias.-Prosiguen, ardorosas, las luchas en Francia.-Combates de menos importancia en Italia y en Palestina.-La guerra en el aire y en el mar.-El trono de Finlandia.-El tratado chinojaponés.-El Rey de Babiera en Bulgaria.--Discurso del Kaiser a los obreros de la casa Krupp.

MADRID

Notas políticas

El señor Villanueva. — Preliminares de la apertura de las Cortes.

El día 16 del corriente llegará a Madrid el Presidente del Congreso Sr. Villanueva, para preparar la labor parlamentaria.

Ministros que regresan del verano Mañana llegarán a Madrid los ministros Sres. Dato, Coar de Romanones y Alba.

Sobre la futura crisis.—Noticia desmentida. Se ha desmentido la noticia de que la crisis próxima alcance a los Sres. González Besada y A/b's.

Reunión parlamentaria... sin mano en el hombro. Los diputados y senadores jaimistas y los jefes regionales de dicho partido han celebrado una reunión en los salones de El Correo Español, para acordar cuál debe ser la actitud del partido ante los problemas de política interior y exterior planteados en la actualidad.

Noticias oficiales de provincias.—Otra vez la gripe.—Motín taurino.—Conflictos sociales. Las noticias oficiales que nos han sido facilitadas en el Ministerio de la Gobernación, son las siguientes:

En Aguilas se extiende la gripe, y en Puchena hay 300 atacados de dicha dolencia.

Se adoptan medidas sanitarias para evitar la propagación de la epidemia.

Córdoba.—En Posadas se ha amotinado el pueblo durante la novillada que se celebró en el circo taurino.

El público intentó agredir al jefe de policía.

La Guardia civil practicó algunas detenciones.

Bilbao.—Se han declarado en huelga los mineros de la cuenca de Ortuella.

Prosigue la huelga de cocheros, los cuales realizan actos de coacción contra los no huelguistas.

El alcalde ha decidido dotar a los guardias de revólvers para evitar la ineducación de los que quieran seguir trabajando.

Han circulado hoy 483 coches.

El alcalde ha dicho que los obreros carecen de razón para quejarse de él, porque si ahora adopta energías medidas para garantizar la libertad del trabajo, en lo que no hace más que cumplir con su deber, ha llegado a bastante más contra los patronos cuando la justicia lo exigía así.

El Sr. Alba El ministro de Instrucción pública

BOLSA

COTIZACION OFICIAL Día 12 Deuda Perpt. 40/0 interior. Serie F de 50.000 ptas. nis. 00'00 Serie E de 25.000 id. id. 80'10 Serie D de 12.500 id. id. 80'10 Serie C de 5.000 id. id. 80'05 Serie B de 2.500 id. id. 81'00 Serie A de 500 id. id. 81'25 Serie G y E de 100 y 200 80'50 4 0/0 fin de mes 80'00 Deuda amortizable 4 0/0 88'00 5 0/0 97'50 Cédulas Banco Hipotecario. Acciones Banco España. 100'00 C.ª Tabacos 505 00 Id. Sociedad General Azucarera, preferentes 320 00 d. id. ordinarias 98 50 Obligaciones 44 25 París a la vista 00'00 Londres a la vista 20 77 Francos suizos 000 00 Rio de la Plata 000'00

Provincias

GUIPUZCOA

Dato en Palacio.—Un almuerzo.—El Sr. Quiñones de León.

San Sebastián.—El Sr. Dato estuvo en el Palacio de Miramar, despatchando con el Rey.

Luego marchó al Hotel Reina Cristina, donde almorzó con el Embajador de España en París, Sr. Quiñones de León.

El referido diplomático llegó esta mañana procedente de Madrid.

Por la tarde volverá el Sr. Dato a Palacio.

De la Real familia San Sebastián.—El Rey paseó hoy por la carretera de Zarauz.

La Reina D.ª Cristina, el Príncipe de Asturias y el infante D. Jaime, dieron un paseo por la ciudad.

AVISO

El vapor «C. DE CADIZ» saldrá de este puerto, salvo contingencias, en viaje a Fernando Póo, el día 26 del actual, admitiendo carga y pasajeros con el expreso destino. Cádiz 12 de Septiembre 1918.

Compañía Trasatlántica. DELEGACION DE CADIZ.

OTRO

El vapor «P. DE SÁTRUSTEGUI» saldrá de este puerto, salvo contingencias, en viaje a Venezuela-Colombia, el día 28 del actual, admitiendo carga y pasajeros para los diferentes puertos de itinerario. Cádiz 12 de Septiembre 1918.

Compañía Trasatlántica. DELEGACION DE CADIZ.

OTRO

En viaje a Filipinas, saldrá de este puerto salvo contingencias, el día 26 del corriente, el vapor «ANTONIO LOPEZ», admitiendo carga y pasajeros con destino a Durban, Singapur y Manila. Cádiz 12 de Septiembre 1918.

Compañía Trasatlántica, DELEGACION DE CADIZ.

OTRO

El vapor «C. LOPEZ Y LOPEZ» saldrá de este puerto, salvo contingencias, el día 25 del actual, para New-York y Habana, admitiendo carga y pasajeros con los expresados destinos. Cádiz 12 de Septiembre 1918.

Compañía Trasatlántica. DELEGACION DE CADIZ.

—El Monarca recibió en audiencia a las autoridades.

CORUNA

Federación católica agraria. Ha quedado constituida en esta capital la Federación de los Sindicatos agrícolas católicos.

Fue elegida una junta directiva de dicha entidad.

El primer paso de los delegados de la Federación ha sido la demanda de maíz que necesitan para la siembra.

Este cereal será pedido a la Argentina en el momento en que el Gobierno facilite barcos cuyos fletes sean de precio reducido.

Hay gran entusiasmo entre los labradores.

BURGOS

Disgusto de los harineros. Las directivas de los Sindicatos harineros han dimitido fundándose en la interpretación dada al decreto relativo a la compra de trigo en las demás provincias y en que el ministro de Abastecimientos Sr. Ventosa no contesta a las preguntas que le hicieron los Sindicatos.

NAVARRA

Mon. Ragonessi. Pamplona.—De incognito ha venido a esta capital el Nuncio de Su Santidad.

Viene de paso para Zaragoza.

BARCELONA

El inspector García Vivar. El inspector de Policía Sr. García Vivar, indignado por haber decretado el Gobierno su cesantía, ha dicho que hará declaraciones.

Sobre una agresión.—Sospechas. Créese que los individuos que agredieron a los fabricantes don Ramón Plá e hijo son huelguistas.

Coacciones y detenciones. Han sido detenidos dos huelguistas panaderos por ejercer actos de coacción.

También ha sido detenidos por la misma causa obreros de otros oficios.

Una huelga que prosigue. Los carpinteros han acordado continuar la huelga.

Prelado. Se espera esta noche la llegada del Sr. Obispo de Vich.

Un incendio. En Sabadell un formidable incendio ha destruido un almacén de borrar.

Por fortuna no han ocurrido desgracias personales.

Las pérdidas materiales se estiman en 40.000 pesetas.

Huelga que empeora. Dicen de Tarrasa que la huelga de los obreros del ramo de aguas tiende a empeorar.

Anúnciase el paro de otras industrias en dicha ciudad.

Los obreros de Afar y Sabadell se han solidarizado con los de Tarrasa.

Huelgas que terminan. En Sabadell han quedado solucionado las huelgas de tipógrafos, hojalateros y electricistas.

GUERRA Los partes oficiales

LOS FRANCESES

Golpes de mano rechazado.—Actividad de artillería.

Paris.—(Oficial del mediodía).

Al Norte del Ailette, un golpe de mano enemigo, no solamente resultó ineficaz para el adversario, sino que nos proporcionó prisioneros.

Hay actividad de artillería en las regiones de Reims y de Promes.

Dos golpes de mano alemanes han sido rechazados por nuestras tropas en la Champaña y en los Vosgos.

SEGUNDO PARTE FRANCES

Ataque franco-yarqui. Paris.—(Oficial de la noche).

Las tropas atacaron al enemigo en la zona de San Miguel.

La operación se ha realizado, con ayuda de nuestras tropas, en inmejorables condiciones.

LOS INGLESES

Toma de pueblos y de posiciones. Nauen.—(Oficial de la noche).

Teatro occidental. Nuestras tropas, ayudadas de los franceses, han tomado al enemigo los pueblos de Quit, Permans y Centelles.

Nuevos progresos hemos efectuado al Norte de Ponuln.

Proseguimos la operación hasta tomar Havrincourt y Boevre, venciendo la resistencia alemana.

Nuestras tropas han establecido una lucha violenta en la región del canal del Norte y han pasado dicho canal, dirigiéndose al Norte de Vertula.

Hemos tomado posiciones al Noroeste de La Bassee y hemos hecho varios prisioneros.

LOS YANQUIS

Un avance en San Miguel.—Ocho mil prisioneros. Paris.—(Comunicado oficial norteamericano.)

Nuestras tropas han atacado a los alemanes en el sector de San Miguel.

Alcanzamos un gran éxito a pesar de la resistencia enemiga que los franceses nos ayudaron a vencer.

Rompimos las líneas alemanas y avanzamos en una profundidad de cinco millas.

El número de prisioneros que hasta ahora hemos hecho al enemigo se eleva a 8.000.

Continúa la lucha.

LOS AUSTRIACOS

Fuego de artillería en Italia y ofensivas italianas deshechas.—Combates de artillería en Palestina y toma de posiciones por los austriacos.

Viena.—(Oficial de la tarde).

Frente italiano. En la alta planicie de Asisgo fracasaron dos avances exploradores enemigos.

En el sector de Asolone, por Don-di, consiguieron las tropas italianas, ayudadas de fuerte preparación de artillería, penetrar en nuestras líneas, pero en virtud de enérgicos contraataques restablecimos nuestras posiciones.

Distingúlose en estas luchas nuestro regimiento núm. 99, el cual batió valientemente al enemigo hasta dejar por completo igual la situación del frente.

En el sector del Piave aumentó la lucha de ambas artillerías.

Frente de Palestina

En algunas partes de este frente pesó sobre nuestras posiciones de retaguardia el fuego de nuestra artillería enemiga.

Sin embargo, nuestra artillería pesada contrarrestó dicho fuego y tomó bajo el el campamento del Fereche, así como la cabeza del puente.

No hubo acciones importantes.

De los demás teatro de la guerra nada nuevo hay que señalar.

LOS ALEMANES

Grandes luchas de artillería.—Ataques rechazados.—Avances aliados.—Combates con ventaja para los germanos.

Koenigswusterhausen.—(Oficial de las tres de la tarde.)

Frente occidental

En el sector de Bkshoots, rechazamos ataques parciales enemigos.

En Armentieres y el canal de La Bassée han tenido lugar avances adversarios, los cuales se desarrollaron durante el día, bajo la protección de un fuerte fuego de artillería.

Hay numerosos combates en los que toma parte la artillería de las avanzadas de nuestras posiciones.

Al atardecer se desarrolló una violenta lucha de artillería entre las carreteras que conducen a Arras, Peronne y Cambrai.

Se malograron delante de nuestras líneas ataques ingleses, que duraron hasta el anochecer, contra nuestras posiciones del sector del Canal de Markien-Havrincourt.

La actividad de artillería revivió también al atardecer en el frente comprendido entre el Ailette y el Aisne.

La actividad de la infantería se limitó en este sector a un combate entre vanguardias.

En las alturas del Nordeste de Fime rechazamos ataques parciales de los franceses.

Se libraron combates entre destacamentos explotadores, con éxitos para nuestras armas, en el frente de Lorena y en los Vosgos.

PARTE ALEMAN DE LA NOCHE. Ataques contenidos.—Varias luchas. Koenigswusterhausen.—(Oficial de las once de la noche.)

Entre las carreteras que conducen a Arras, Peronne y Cambrai fracasaron fuertes ataques de los ingleses.

Entre el Mosa y el Mosela las tropas francesas, con la ayuda de las norteamericanas nos atacaron en el sector de San Miguel.

Continúa el combate.

La guerra en el aire y en el mar

Aviones y destroyers italianos contra un torpedero y buscaminas austriacos.—No ocurre nada.

Viena.—(Oficial de las tres de la tarde.)

Por la mañana del día 5, nuestro torpedero 86, protegido de pequeños buscaminas, fué atacado, a 70 millas de distancia de Meduaspr, por nueve aviones italianos, los cuales arrojaron 70 bombas e hicieron contra el citado barco vivo fuego de ametralladoras.

Poco después aparecieron por el Sudoeste dos destroyers italianos.

Nuestro torpedero 86 se dirigió contra los buques enemigos para dar ocasión a que los buscaminas se alejasen hacia la costa; pero los destroyers enemigos se alejaron igualmente hacia el Sur.

Nuestro torpedero estableció entonces combate desde una distancia mínima de 3.000 metros, y sólo al aparecer otros tres destroyers enemigos se dirigió hacia Medua, sin sufrir daños ni pérdidas.

Los buscaminas resultaron asimismo indemnes.

FIJESE VD. BIEN

y grabe en su imaginación, que esta es la cajita original del universalmente conocido SELLO YER.

Pida, reclame, exija Vd. siempre el nombre YER Sólo haciéndolo así podrá Vd. verse libre del sin fin de IMITACIONES que pretenden abrirse paso al amparo del gran crédito e indiscutible éxito alcanzado por el

SELLO YER

el que calma y cura, como ningún otro preparado, el DOLOR DE CABEZA, NEURALGIAS, GRIPPE, DOLOR DE MUELAS Y DE OIDOS, DOLORES REUMATICOS, etc., etc.

Caja con un sello, solo cuesta 30 céntimos; Caja con doce sellos, 3 Ptas DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS



10.000 toneladas a pique Nauen.—(Oficial de la noche).

Nuestros submarinos han alcanzado nuevos éxitos en la zona prohibida del Mar del Norte alrededor de Logiaterre, hundiendo barcos que desplazan en total 10.000 toneladas de registro bruto.

Miscelánea guerrera

El trono de Finlandia.—Conferencia Paris.—(Tarde.)

El Regente y el ministro de Negocios Extranjeros de Finlandia, han celebrado una conferencia en el Cuartel General alemán acerca de la candidatura al trono finlandés.

El tratado chino japonés. Paris.—Surgen protestas contra el tratado chino japonés, por juzgarse perjudicialísimo.

El Rey de Baviera en Bulgaria. Londres.—(Noche).

Ha llegado a Bulgaria el Rey de Baviera.

Fué recibido por los Soberanos búlgaros.

La corona de Finlandia para un cuñado del Kaiser.

Helsinki.—Según sueltos oficiales que publica la Prensa de esta capital se cree que aceptará la corona de Finlandia el Príncipe de Heesse, hermano político del Emperador Guillermo.

Importante discurso del Kaiser Nauen.—(Noche.)

Comunican de la ciudad de Essen que con motivo de la visita del Emperador Guillermo a las fábricas de armas de la Casa Krupp, fué ovacionado por los millares de obreros que trabajan en dichos establecimientos industriales.

El Kaiser pronunció ante ellos un importante discurso.

Alabó la potentosa labor que realiza la Casa Krupp, no obstante tener éste que vencer la penuria de algunos materiales.

Mi corazón—dijo—no desconfía un solo momento de que esta casa, modelo de previsión, de ciencia y laboriosidad, sabrá seguir saliendo a la borra contra todas las posibles dificultades que se presenten, aun cuando la penuria aumentase en el transcurso de la guerra, que es puramente defensiva.

Todos vosotros sabéis—añadió—los esfuerzos que hice para avitarla y los que he hecho después para poner término a ella en bien de la Patria alemana y de la humanidad.

No hay sino recordar la oferta de paz que hicimos a los países enemigos en Septiembre de 1916; pero a la memoria viene también como nos contestaron entonces los elementos de la Entente: con burlas, befas y desprecios, respirando por todas partes.

Dios sabe cuales son mis sentimientos, y cómo, respondiendo a ellos, he ansiado siempre la paz y he respetado siempre la independencia de todos los pueblos.

Pero reparar que a nuestras voces de paz responden siempre los ecos del enemigo que deja entrever los suyos con gritos de destrucción, de aniquilamiento, soñando con ver hundida nuestra floreciente industria, y hasta en el reparto de Alemania.

Y a todos estos delirios y odios, es sencillamente a los que el Ejército, el pueblo alemán y yo nos oponemos y seguiremos oponiéndonos hasta que el adversario entre en razón.

Miscelánea

Operación. Ayer mañana fué operada de parto por los médicos de la Beneficencia Municipal Sras. D. Juan Soldevilla y don Pedro Notiege, auxiliados por los alumnos de la Facultad de Medicina don Francisco Torres

Rer, don José Trabs, don Joaquín González y don Rafael Castro, Carmen García Linafo, que habita en la calle Celestino Mufia núm. 5, 2.º

Para que llegamos constar públicamente lo agradecido que se encuentra el marido de la operada Manuel Cornejo Liberato, éste estuvo anoche en esta redacción.

Con mucho gusto consignamos estas líneas, que ensaitecen al Cuerpo Médico de la Beneficencia Municipal.

En la Alcaldía De segunda citación se reunió ayer la Comisión de Cementerio, para tratar del resanado y blanquea del mismo.

En la fecha próxima se reunirá la Junta Municipal de Asociados.

Aviso.—Habiendo sido encontradas en la vía pública una papeleta de empeño en el Monte de Piedad (operación de ropas) y una piel de señora, se hace público por el presente para que las personas que se crean sus dueñas pasen a recogerlas a la Sección de Alcaldía de este Ayuntamiento donde se encuentran depositadas.

Movimiento marítimo. Próximamente a las seis de la tarde quedó atracado al muelle Reina Victoria, el trasatlántico Buenos Aires, que procede de Veracruz y Nueva York.

Para Cádiz ha conducido 252 pasajeros y en tránsito para Barcelona 186.

Para este punto lleva carga general y para Cádiz la carga consiste en unos 1.860 bultos de tabaco, 257 sacos de café y varias partidas de carga general.

Procedente de Plata (República de Santo Domingo), llegó a nuestro puerto el vapor Adolfo.

Su cargamento consiste en 34.000 faldos de tabaco, siendo la mitad para Santander y la otra mitad para nuestro puerto.

Viene consignado a D. Ramón de Sobriaco.

NOTAS MUNICIPALES

D. Ramón Ruiz solicita matrícula por el año actual en la Real Academia de Santa Cecilia.

El Sr. Administrador de Propiedades e Impuestos, llama la atención sobre circular inserta en el «Boletín Oficial» núm. 183 de Agosto próximo pasado sobre el cupo de consumos.

La Comisión Mixta participa ignora el domicilio del mozo Juan Villar Castillo.

La misma declara soldado con excepción del servicio en filas a Victor Larrahondo Bononato.

La misma declara excluido temporalmente a D. José A. Mota Ferrera.

Antonio Luega Bugido solicita plaza en la Guardia Municipal.

Manuel Gastro solicita ingreso en la guardia municipal.

Enfermedades de los ojos

DR. RIBAS VALERO

Consultas de dos a cuatro. Zorrilla 12.—CADIZ.

SECCION RELIGIOSA

Santo de hoy. San Felipe, mr., y Santos Amado y Elogio, obs.

Santo de mañana. La Exaltacion de la Sta. Cruz.

JUBILEO. Día 13.—En la iglesia de Ntra. Señora de la Palma.

Día 14.—En la misma iglesia. Se manifiesta a las 9 y se oculta a las siete.

R. Bernal

CONSULTORIO MEDICO-QUIRURGICO DE 12 a 3

Rosario Cepeda, 28. Aplicaciones de sueros y vacunas polivalentes.

Dr. Emilio Romero Barero

Vacunación

antirrábica

POR EL MÉTODO SUPRAINTENSIVO

Enfermedades del aparato respiratorio

San Pedro, 16, de 3 a 5.—Cádiz.

CONTRERAS JIMÉNEZ

Enfermedades de los OJOS

Consulta de 1 a 8. Visitas a domicilio. SAGASTA 16. CÁDIZ

BAZAR INGLÉS

Almacenes de Ferrería y Pinturas

Herrajes y herramientas para Artes y Oficios.—Bartido completo en canchillería, subterfos para mesa y baterías de cocina.

Materiales para instalaciones de gas, agua y electricidad. Calle San Pedro, Sagasta y Vargas Pen. —Cádiz.

Compañía Peninsular de Teléfonos

Tarifa de conferencias telefónicas entre la Estación de Cádiz y las siguientes:

Table with columns: Location, Kiloms., 3 minutos. Rows include Aguilas, Alcira, Alcoy, Algeciras, Alicante, Almería, Badajoz, Baza, annoBza, Cabeza de Buey, Cáceres, Cartagena, Ciudad Real, Córdoba, Denia, Gandia, Granada, Guadalupe, Guadix, Elche, Alcalá de Henares, Huelva.

## SERVICIOS DE LA

# Compañía Trasatlántica de Barcelona

en el mes de Agosto de 1918

**Línea de Cuba Méjico**

Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana, para Coruña, Gijón y Santander.

**Línea de New-York, Cuba, Méjico**

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz y de Habana, con escala en New-York.

**Línea de Venezuela-Colombia**

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabanita, Curazao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

**Línea de Buenos Aires**

Saliendo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

**Líneas al Rio de la Plata y al Brasil**

Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo, para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

**Línea de Fernando Póo**

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indiana en el viaje de ida.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos del Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

### Vapores de Ibarra y Compañía (S. en C.)-Sevilla.

SERVICIO REGULAR DE VAPORES

ANÁZCA, BILBAO, SEVILLA, MARSELLA Y PUNTOS INTERMEDIOS

**SALIDAS DEL PUERTO DE CADIZ**

Para Vigo, Marín, Villagarcía, Cereña, Ferrol, Avilés, Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao. Los viernes a las 16.

Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona. Los miércoles a las 18.

Admite carga y pasajeros.—Comandante: Juan José RAYNA.—SEÑOR DIRECTOR DE CADIZ 13.—Cádiz.

## Guía-Directorio de la Isla de Cuba

(Baillly-Baillière-Riera)

No puede prescindir de este interesante libro medio que quiere conocer al detalle los nombres y domicilios de todas las personas que en dicha isla ejercen alguna industria, comercio, profesión o cargo oficial.

Contiene, además, todas las vías de comunicación, correos, telégrafos, teléfonos, servicios de coches y automóviles, balnearios, aguas minero-medicinales y cuantos datos geográficos, históricos y estadísticos son de interés general.

Avances de aduanas y un mapa de la isla en colores el más completo que se ha publicado.—Obra utilísima a los exportadores.

30 pesetas en toda España, franco de portes.

Ciudad: Consejo de Ciento, 249.—BARCELONA

## CENTRO DE ANUNCIOS PEDRO GRANEN

CASA FUNDADA EN 1878

Zurbano 3, bajos.—Teléfono 1832

BARCELONA



### Agencia Universal de ANUNCIOS

para todos los periódicos de España, Europa y Américas

1.ª de España—Fundada en 1872

## ROLDÓS Y COMP.ª

BARCELONA

Publicidad de todas clases. Precios económicos.

# EL CORREO DE CADIZ

## REEMBOLSABLE

RECOMIENDA COMPRAR en los siguientes establecimientos, que se comprometen a rebajar el dos por ciento a todo comprador que siendo suscriptor a EL CORREO DE CADIZ, presente el recibo de suscripción correspondiente al mes anterior.

**SOLONIALES:** Emilio Portas y C.ª, Cobos y R. Bustamante.

**DEPT. DE VINOS:** Martínez del Cerro, San Francisco 6.

**EFECTOS NAVALES:** José Díaz y C.ª, Isaac Peral 25.

**PAPELERIA:** El Fenix, San Francisco 15.

**SASTRERIA:** La Realización, D. de la Victoria 3 y 5.

**TALLER DE PINTOR:** Guillermo Real, Rosario 15.

## Vapores Correos Espanoles de Pinillos, Izquierdo y Compañía.-Cádiz

Viaje extraordinario y rápido por el vapor de 10.000 toneladas

### Infanta Isabel

directo a la HABANA con escala en CORUÑA.

Saldrá de Cádiz el día 19 de Septiembre de 1918.

Admite carga y se expiden pasajes en clases de lujo, preferencia, primera de primera, primera de segunda, segunda económica y tercera.

Informar en sus armadores, PINILLOS, IZQUIERDO y C.ª, plaza de San Agustín, núm. 2.—Cádiz.

## Homenaje de justicia

### Por el Dr. López de Rego

Se ruega a cuantos deseen adquirir ejemplares del volumen "Colección de los doctos, sugestivos y amenisimos trabajos científicos del sabio y católico escritor Doctor Rego" que se sirvan manifestarlo, dando su nombre en la Administración de este diario.

El volumen de referencia constará de unas setecientas páginas en octavo, esmeradamente impresas y editadas, y el precio de cada ejemplar será de Ptas. 5.

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

### Compañía de Seguros Reunidos

CAPITAL SOCIAL 12.000.000 de Pesetas efectivas completamente desembolsado

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS

54 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Seguros de valores y Seguros contra accidentes

Subdirectores en la provincia de Cádiz, Cádiz y Tánor: SRES. GARCIA Y C.ª

Sucesores de José Asper.—Cánovas del Castillo n.º 26

## A los propietarios de fincas y maestros de obras

### "LA BALANZA" MARTINEZ CAMPOS, I

Fabrica de yeso y Depósito de materiales de albañilería

Losas y escalones de Tarifa, de todos tamaños.—Tuberías gres.—Losetas y Ladrillos.—Lebrillos, cónicos e inodoros.—Caf. de Zumaya y cementos de varias marcas.—Artículos sanitarios.

## Gran Depósito de azulejos

esmaltados, blancos y de color biselados, zócalos, molduras, divisiones, rinconeras, cubre-cantos, etc. Se fabrican sobre muestras, todos tamaños o dibujos que se deseen.

REPRESENTANTE EXCLUSIVO en esta provincia, de la Fábrica de Bernardo Vidal-Onda (Castellón)

### LA BALANZA — MANUEL MAURE BABLE

MARTINEZ CAMPOS Y PLAZA DE LA REINA Teléfono 47

## SANA, HERMOSA Y FUERTE

# BOCA

no sufrirá dolor de muelas el que use el Elixir

## MENTHOLINA

que prepara el Dr. Andreu

Perfuma el aliento y fortalece las encías, evitando la oscilación de los DIENTES

LA MENTHOLINA EN PASTA-CREMA O EN POLVO

LIMPIA Y EMBELLECE LA DENTADURA

Pídase en las boticas el interesante libro que se da gratis

## GUIA DEL LECTOR

### AYUDAS ASTRONOMICAS

DEL DIA 13

Salida del sol a las 6:05

Puesta a las 6:38

Salida de la luna a las 1:17 de la tarde.

Puesta a las 11:15

DEL DIA 14

Salida del sol a las 6:05

Puesta a las 6:38

Salida de la luna a las 1:17 de la tarde.

Puesta a las 11:15

DEL DIA 15

Salida del sol a las 6:05

Puesta a las 6:38

Salida de la luna a las 1:17 de la tarde.

Puesta a las 11:15

DEL DIA 16

Salida del sol a las 6:05

Puesta a las 6:38

Salida de la luna a las 1:17 de la tarde.

Puesta a las 11:15

DEL DIA 17

Salida del sol a las 6:05

Puesta a las 6:38

Salida de la luna a las 1:17 de la tarde.

Puesta a las 11:15

DEL DIA 18

Salida del sol a las 6:05

Puesta a las 6:38

Salida de la luna a las 1:17 de la tarde.

Puesta a las 11:15

DEL DIA 19

Salida del sol a las 6:05

Puesta a las 6:38

Salida de la luna a las 1:17 de la tarde.

Puesta a las 11:15

DEL DIA 20

Salida del sol a las 6:05

Puesta a las 6:38

Salida de la luna a las 1:17 de la tarde.

Puesta a las 11:15

DEL DIA 21

Salida del sol a las 6:05

Puesta a las 6:38

Salida de la luna a las 1:17 de la tarde.

Puesta a las 11:15

DEL DIA 22

Salida del sol a las 6:05

Puesta a las 6:38

Salida de la luna a las 1:17 de la tarde.

Puesta a las 11:15

DEL DIA 23

Salida del sol a las 6:05

Puesta a las 6:38

Salida de la luna a las 1:17 de la tarde.

Puesta a las 11:15

DEL DIA 24

Salida del sol a las 6:05

Puesta a las 6:38

Salida de la luna a las 1:17 de la tarde.

Puesta a las 11:15

DEL DIA 25

Salida del sol a las 6:05

Puesta a las 6:38

Salida de la luna a las 1:17 de la tarde.

Puesta a las 11:15

DEL DIA 26

Salida del sol a las 6:05

Puesta a las 6:38

Salida de la luna a las 1:17 de la tarde.

Puesta a las 11:15

DEL DIA 27

Salida del sol a las 6:05

Puesta a las 6:38

Salida de la luna a las 1:17 de la tarde.

Puesta a las 11:15

DEL DIA 28

Salida del sol a las 6:05

Puesta a las 6:38

Salida de la luna a las 1:17 de la tarde.

Puesta a las 11:15

DEL DIA 29

Salida del sol a las 6:05

Puesta a las 6:38

Salida de la luna a las 1:17 de la tarde.

Puesta a las 11:15

DEL DIA 30

Salida del sol a las 6:05

Puesta a las 6:38

Salida de la luna a las 1:17 de la tarde.

Puesta a las 11:15

# EL CORREO DE CADIZ

## DOS EDICIONES DIARIAS

Redacción, Administración e Imprenta, N.º del Real Tenorio 8

### PRECIOS DE SUSCRIPCION

Al mes	2'50
Trimestre	7'50
Extranjero, trimestres	12'00

### TARIFA DE ANUNCIOS

En 2.ª plana línea	0'20
En 3.ª >	0'10
En 4.ª >	0'05

Tarifa de anuncios especiales, pídase en la Administración de este periódico

Descuentos a los anuncios mensuales.

Se admiten esquelas de defunción y aniversario, para la edición de la noche hasta las 6'30 de la tarde, y para la de la mañana hasta altas horas de la madrugada.